

话题

个体际遇折射行业兴衰

本报记者 李晓林

从2月9日以来，北京农业展览馆热闹非常，这里正在进行的中国非物质文化遗产传统技艺大展所展出的不仅仅是一些产品，让人们如此感兴趣的，还是这些产品背后所附着的人们的文化记忆。可以说，传统手工艺迈出的每一步都留下了民族工业发展的印记，而其传承的传统工艺则是几十年经验的积淀，是历代传承人集体智慧的结晶。通过这些传承人和老字号的淳沉，可以折射出中国传统手工技艺的兴衰，更可以对这一行业的现状进行大致的梳理。

“王麻子”VS“张小泉”：外部环境很重要

农展馆里最热闹的，恐怕要算“王麻子”和“张小泉”的展台了。这两家老字号并肩亮相本身就够有看头的，而这些年来他们境遇的不同也让人产生了很多感慨。

“张小泉”基本上波澜不惊，其代表性传承人施金水稳当地坐在展台后，向人们介绍“张小泉”的工艺特点和自己的从艺经历。“王麻子”就热闹多了，而其遭遇的最大尴尬就是人们的屡屡惊呼：“王麻子不是倒闭了吗？”展台后的北京栎昌王麻子工贸有限公司副经理史徐平却是见怪不怪，笑脸应答：我们还在，厂址还在沙河。

人们如此关注这两家剪刀厂，很大原因是毛泽东在《加快手工业的社会主义改造》一文中曾指出：“王麻子、张小泉的刀剪一万年也不要搞掉。我们民族好的东西、搞掉了的，一定都要来一个恢复，而且要搞得更好一些。”1956年，统一筹建杭州张小泉剪刀厂的国家拨款下达，两年后，国营杭州张小泉剪刀厂正式被政府授牌成立，当时企业的员工已达816名。几乎与此同时，1959年，由北京市政府命名成立了“王麻子刀剪厂”，并由国家投资在北京昌平沙河镇建起了新厂房。一度，王麻子刀剪厂门口来提货的卡车排成了长队。

两个同样有着300多年历史的老字号到那一刻都还经历着同样的事情：有清一代的红火，民国时期的艰苦，解放后在政府支持下实行技术改造后实现了半机械化生产，以及实行市场经济后的阵痛。只是，在当地政府的大力支持下，“张小泉”的路似乎走得更平稳，并在2000年顺利完成改制，成立了杭州张小泉集团有限公司。2002年，公司通过了ISO9001质量管理体系认证，同年还获得原产地注册保护，目前，该企业共拥有16个注册商标。虽然也受到外来品牌的冲击，市场份额还保持平稳。反观“王麻子”，从上世纪90年代中期开始，就陷入了一连串的麻烦之中：隶属关系多次变更，商标官司绵延不绝，



文乾刚制作的北京雕漆作品



龙米谷的手艺来自自家传



左图为上世纪30年代的“老凤祥银楼”，右图为如今“老凤祥”制作的精品



莱芜锡雕

场份额急剧下滑，以致很多人都以为“王麻子”已成了历史。直到现在，“王麻子”虽冠以“公司”名号，实际还是个集体性质的企业，改制已筹备多年，但实质性进展看来还需假以时日。不过，只要在农展馆“王麻子”的展台前站上一会儿，无论是谁，都可以看到这个老字号的号召力，因为史徐平在这里说的最多的一句话，就是“这里不让卖，您可以到我们的专卖店去”。这样的场景让人相信，自身不懈的努力加上合适的外部环境，那些有着深厚群众基础的老字号应该有着美好的前景。

从另一方面说，“王麻子”还有着自己的优势。在传承方面，能掌握“张小泉”全套传统锻制技术的师傅们年龄都在七旬以上；“王麻子”的两位代表性传承人史徐平和杨海滨都还年富力强，而且“王麻子”的代表产品“黑老虎”一直坚持在手工制作，其传承从未中断。因而“王麻子”现在最需要的，恐怕就是政府有效的扶持政策。而在成功进入国家级非物质文化遗产名录之后，“王麻子”“传承不守旧，创新不忘本”的口号无疑将使其有更大的发展空间。

“老凤祥”VS“凤王祥”：观念决定行动

这两家字号颇像，其实没大关联。“老凤祥”是上海一家老字号银楼，现在已成了年产值几十个亿的公司；“凤王祥”则是山东莱芜一个锡雕世家在改革开放后打出的牌子，现在基本还属家族经营，把他们放在一起，是因为他们从事的虽都是较高档的手工艺品的生产，走的道路却不太相同。

有着160多年历史的“老凤祥”是中国珠宝首饰业传承至今历史最为悠久的中华老字号，它的发展与它的地域有着必然联系，可以说是上海这个发达商业城市造就了它的做大做强。虽然解放后不久，“老凤祥”就由政府出资购买，并改名“上海金银制品厂”，但自从1985年恢复“老凤祥银楼”的名头后，他们走的就是一条完全完全的产业发展之路。目前，老凤祥已发展成为集科、工、贸于一身的企业，拥有4个专业厂、20多家子公司、300多家连锁银楼、1000多个经销网点，以及研究所、检测站、典当行、拍卖行等机构，其产品行销全国30个省市，销售覆盖率达到90%以上。

回顾发展历程，发现他们也曾面对困境，但他们坚持观念领先、战略先行，通过明晰目标、追求效益效率和资本增值，制定了“做优、做强、做大”的十年发展战略，从而取得了“一年一个样”的跨越式发展。而人才则是其长盛不衰的根源之一，他们的老、中、青三代设计制作队伍使其建立了人才的良

连，因而他看待传统手工技艺的眼光也与家族传人的传承人不一样。在他眼里，现代的东西一定要比从前的东西好，因为技术改进了，眼光开阔了，做出来的东西艺术性一定更高。因为与别的传统手工行当相同或相似的原因，他离开已只剩下一个招牌的北京雕漆厂，自己成立了一间工作室，愿意学不怕苦的人他都会尽心教，目前的效益也不错。

龙米谷则是典型的家族传承。1948年，他出生于湖南凤凰县山江镇黄毛坪村一个苗族农民家庭，家里世代制作银饰，在村子里生活得不错。即使在“文革”时，他还是时不时溜到山洞里为一些老客户制作饰品。如今虽然不用偷偷做活了，他的生意却没有做得很大。有一段时间，他也收了一些学徒，但这些人没什么定性，学了一点儿皮毛就要要钱，他倒贴不起来也就作罢了。另一方面，本着一种淳朴的诚信观念，他看不上那些使用其他原料生产的所谓旅游“银饰”产品。由于核心技术不外传的观念依然牢固，因而如今龙米谷依然在他的村子里，一边为博物馆制作收藏品，一边教儿子学手艺。可惜儿子不爱动脑，照样做还行，设计新花样就不成了，这恐怕也是家族传承的最大弊端。



“王麻子”与“张小泉”一起亮相

■ 现场

捏出一派天真烂漫

续鸿明 段改芳 王真 文/图

定襄花馍，当地百姓称为礼馍、面羊、面人等，是在晋北民间流行的用于馈赠、祭祀的食品，是远古人类饮食文化、民俗文化和民间美术的综合遗存。花馍的制作者是主理一日三餐的农家妇女，她们善于把食用和吉祥的寓意结合起来，一团柔软的面泥由她们缠绕起来，塑造出各式形象，简练概括，天真烂漫。定襄花馍目前已被列入国家级非物质文化遗产名录。

续爱华 1963年生于山西定襄县宏道镇西社村，幼年丧母的她一直跟随奶奶长大成人。奶奶是方圆几十里出了名的巧闺女，

仔细研究“工艺美术大师”和“代表性传承人”这两个系列的人物，是一件很有意思的事情。虽然他们之间有交叉，但在一般情况下，工艺美术大师更有学院派的意味，而传承人则更多地成为了民间代言人，这种不同使得他们在对待传承与发展的态度上也有着很大的差别。

北京雕漆的代表性传承人文乾刚同时也是工艺美术大师，他其实本不想做一个“工匠”，而想做一个画家，命运让他进了工美学校，还成了“大师”，但他还是愿意人们把他看作“艺术家型的大师”。与很多工艺美术大师一样，他有着学校和工厂的双重背景，这使得他一方面承袭着技艺，另一方面又和工业化生产紧密相



云南傣族慢轮制陶技艺让孩子着迷

传统手工技艺如何发展

传承人如是说

杨似玉(广西侗族木构建筑营造技艺传承人):随着时代的进步，木构建筑的营造技艺也在不断地进步。在侗族地区，现在还是十分完好地保留着建造鼓楼等木构建筑的民俗，每个村寨都有好几个鼓楼，一些新兴的居住区或者几户同姓人家的聚集之所，往往都会邀请我们去建造新的鼓楼。对于村寨来说，鼓楼就是一个寨子经济实力的体现，也象征着民众对寨子繁荣昌盛的向往。因此，无论是从工艺还是数量上来说，现在的侗族木构建筑都在不断朝好的方面发展。在列入“非遗”名录后，自治区政府对这个项目非常重视，采取各种措施保护民间艺人，同时进行各种培训，让孩子们在学校里就开始接触民族传统技艺，还在我家里建立了木构建筑营造技艺的传承基地，因此目前该项技艺的传承情况还是不错的。

牟秉衡(重庆梁平竹帘传承人):我自创的梁平县竹帘画坊目前有10人左右，经营状况一般。整个制作过程全部采用手工。现在有一些小厂家或者作坊为了牟取经济利益，粗制滥造，使按照传统工艺进行细密加工的老作坊受到了一定冲击。

王孝涛(中药炮制技术传承人):药材的炮制是中医临床用药的一大特色，也是去除毒性、提高疗效的重要环节。现在，炮制技术出现了危机，一是生产技术问题，二是市场的监管滞后，三是技术监督不到位，四是中药炮制规范没有及时修订。相关部门应利用法律手

段对其进行保护，设立中药炮制技术保护单位，建立全国性的炮制技术保护组织，加强各地区、各单位的协作。同时，对高技能炮制人才和基层炮制人才的现状进行调查，对基层人员拨专款培养，并加强考核。另外，可以将药工的经验量化为操作参数，以便炮制实现现代化和工业化生产。

陈德华(福建大红袍制作技艺传承人):武夷岩茶是历史名茶，现在也有很多人在生产，这是一个产业，千家万户都在做，没有我也不回失去。茶在“非遗”名录后，自治区政府对这个项目非常重视，采取各种措施保护民间艺人，同时进行各种培训，让孩子们在学校里就开始接触民族传统技艺，还在我家里建立了木构建筑营造技艺的传承基地，因此目前该项技艺的传承情况还是不错的。

邱昌明(浙江湖笔制作技艺传承人):湖笔制作在当地早已形成了产业，但历来都是手工制作，至今也没有机器生产。现在销售地主要是日本，国内年轻人很少有买的。上世纪六七十年代时中小学有书法班，现在没有了，如果教育系统能恢复书法教学，应该能促进湖笔制作。

刘静兰(内蒙古包头剪纸传承人):我们这个行业完全谈不上产业化，能养活自己就了不起了。我们出一批作品，从刻版到印成需要一年多，比绘画还要慢，因为这就是个磨磨蹭蹭的活。这个工艺要求学好绘画，要能理解，而不是掌握刻印工艺。如果我们的境况要改善，培养传承人是最关键的。我们都是从专业美术院校招好的学生过来，十个人中能出来两个人才就非常不错了，但经常是培养一两年就走掉了，工资太低留不住人，他们也要生存，要面对现实。

木版水印这个部门是朵云轩的“老祖宗”，后来又发展出了出版社、拍卖公司、商店等，木版水印部门能保留到现在，靠的就是多种经营。但从去年开始，我们非常自豪地说，我们能养活自己了！

王习三(河北衡水内画传承人):内画现在已经成为一个产业，光河北就有4万人从事这一行，不过虽然真有画的不错的，但大部分都是中低档的谋生手段，摆地摊档次的比较多。当初到我们工艺美术研究所学习，领导给我们的任务就是继承和发展。我们由竹杆改为金属杆，工具进步了；技法上由水彩加了油画；器形上由鼻烟画发展到屏风、球各种内画类型。我觉得冀派内画走到今天就是由于发展创新，包括观念的创新。

工艺美术行业经过了一些起伏。改革开放前，工艺美术和土特产是出口的大宗，为社会主义建设做出了重要贡献，后来一度大滑坡。改革开放迎来了文化发展的春天，现在“非遗”工作又得到各方重视，为工艺美术行业开创了一个前所未有的局面。随着人民生活水平的提高和国际交流的增加，我相信传统手工技艺行业将前程似锦。

(本报记者池玉玺、舒琳、杜洁芳、翟群、焦雯、刘茜、实习生袁静蕊联合报道)

